

有一种惊喜,叫“期末有个会写评语的老师”。教育评语虽然字数不多,却在学生成长道路上有着举足轻重的作用。那么,如今的教育评语有哪些转变,变化原因是什么,我们又该如何让教育评语发挥最大作用?记者对此进行了多方面采访。

## 创新教育评语那些事儿

### 走心评语 传递浓浓温情

张蓉

现和自己的感想,然后整理成评语。

“站在朋友的角度,像评价一位朋友一样去评价学生。”张丹说,比如班里的李照贝表现一直比较优秀,整个五年级成绩浮动特别大,她的家长也比较焦虑。六年级第一学期,张丹和家长一起帮助孩子调整状态,在期末写评语时,张丹这样写道:“见过了你因为成绩不理想时难过懊恼的样子,也见过了你在调整状态后奋起直追的样子,当然也分享了你成绩回升的喜悦,学习之路就是如此,虽然会有波折,但只要你坚定信心,结果一定不会让自己失望。”

以学生日常学校生活中的一个点为切入点,用具体事例进行评价,也是张丹给学生们写评语的一种方式。郑嘉怡是个胆小内向的女孩子,平常很少展示自己,元旦活动时她演奏了古筝,以此为契机,张丹的评

语是这样写的:“元旦活动时,你的一曲《知否》让人如痴如醉,老师喜欢上了古筝这个乐器,更喜欢坐在古筝旁身着汉服演奏的你,美得像一幅画。老师坚信,若你更自信些,多去表达自己,你的人生路上将会有很多次‘美得像一幅画’的时刻,加油!”

此外,高新第一小学的老师也给学生们写了许多特色评语。六年级三班的班主任何娟,给学生李佳奇的评语类似于藏头诗:“李树依依叶丰茂,佳音频传光闪耀。奇思妙笔才学高,鸿鹄志向出年少。”四年级四班班主任闫慧玲给学生这样评语:“致小瑾——此刻,最想告诉你——活泼机智的你一直都是班级中的开心果;最想感谢你——每一次集体活动中都有你主动担当的身影;最想对你说——心中有梦就要勇敢去追!新的征程,愿你用不懈的追求创造灿若繁星的优秀!”



近日,笔者在渭滨区经二路小学张丹老师的办公桌上,无意间看到了一些评语,字里行间透出一份浓浓的师生情。

张丹是经二路小学六年级七班班主任。为了给学生们写好个性化评语,这学期期末,张丹早做准备,每天抽空记下孩子们的表



### 师生写春联 欢乐迎新春

本报讯 新春佳节之际,贴春联是中华民族的传统习俗,是表达人们向往美好生活的传统风俗。为进一步弘扬并传承传统文化艺术,鼓励学生在服务社会的过程中健康成长,我市多所学校的师生开展了义务写春联活动(见上图)。

在渭滨区长岭社区,长岭中学的书法爱好者展开喜庆的挥毫泼墨,创作了100余副春联;在宝鸡文理学院电子电气工程学院,教师和学生携手,用230余副手写春联,为师生和

周边群众送上了节日的祝福。在陈仓区育才园广场,陈仓区青少年校外活动中心书法班的老师和学员们也拿出自己的看家本领,用娴熟的书法技艺为市民们送上了浓浓的新年祝福。

宝鸡市教育局工作人员说,开展春节贴对联、送祝福这一民俗活动,是教育人引导学生服务社会的一次实践探索,既传递了学生们对社会的感恩之情,又传播了优秀的中华传统文化,给师生们留下了珍贵难忘的回忆。

### 千阳县启文小学: 让教育滋养生命 让孩子幸福成长

日前,第二届全国文明校园名单出炉,我市千阳县启文小学榜上有名,荣获全国文明校园称号。这份国家级的荣誉背后是什么?千阳县启文小学校长李恒力给出了答案:“让教育滋养生命,让孩子幸福成长。”

“这句话是一代一代启文教育人用心打磨出来的,是我们学校的办学理念。”李恒力解释说,启文小学始建于1837年,办学时间长达180多年。180多年里,启文教育人以启智为己任,以弘文为使命,以丰富多彩的校园活动为载体,辛勤耕耘,让办学理念中的话语变成了现实。

节假日、德育,千阳县启文小学让二者巧妙邂逅,并迸发出奇妙的火花。你瞧:清明节,组织全体学生开展陵园公祭活动和网上祭英烈活动,引导学生缅怀英烈;建党节,开展“童心向党、红歌飞扬”歌咏比赛,引导学生用歌声祝福党;国庆

节,隆重举办“向国旗敬礼”活动,厚植学生爱国情怀……启文小学以各类节假日为契机,通过丰富多彩的德育活动,丰富了未成年人思想道德建设活动内容,拓宽了未成年人思想道德建设新领域。

经典阅读与启文教育人相遇后,变成了构筑未成年人精神家园的秘密武器。他们的做法是将每年4月定为经典读书月,通过思维导图好书推介、现场作文大赛、跳蚤书市、书签制作大赛、读书沙龙、读书小明星评选等读书活动,营造浓厚的阅读氛围;将每年12月定为经典诵读月,通过古诗文背默大赛、经典诵读展演等活动,弘扬中华民族优秀传统文化,激发爱国热情,增强民族自豪感和使命感。

幸福教育活动、新时代文明实践、道德大讲堂……这些活动正助力着启文学子幸福成长。

### 精神文明建设先进风采展



### 渭滨区凌云小学: 走进企业感受现代科技

本报讯 “现代化的劳动原来是这样的。”“劳动也要讲究高科技。”……近日,渭滨区凌云小学学生走进陕西凌云电器集团有限公司,开启了一场高科技研学之旅(见上图),此举让学生们受益匪浅。

当天的参观中,学生们在陕西凌云电器集团有限公司,通过图片、视频、报告等形式,了解了国企的巨变。紧接着,他们实地参观了精密加工车间、总装分厂调试车间、凌华电子公司等,认识了

现代化的车间和高智能的生产设备,了解了一件件高科技产品背后的感人故事,领略了生产车间内机器有条不紊完成工作背后的科技力量。参观结束后,学生们说:“我喜欢现代化的劳动”“学到了课本上没有的知识”……

凌云小学相关负责人说:“教育也要与时俱进,我们希望学生们在现代化科学技术的研学活动中,树立正确劳动观念,培养劳动意识,力争长大后成为对家庭、社会和国家有用的栋梁之材。”

(本版稿件除署名外均由本报记者唐晓妮采写)

### 以人为本 德智体美劳并举

“该生遵守学校纪律”“该生严于律己”……如今,类似这样“千人一面”的套路化评语不见了,取而代之的是更精准、更个性的“千人千面”评价。

“教学方式革新”“如今的教师越来越个性”……采访中,提起教育评语变化的原因,记者得到的答案还有很多,但最重要的原因有二,一是教育理念更新,二是教育评价方式变革。

“教育理念从‘师本位’变为‘生本位’。”说起教育评语发生变化的原因,宝鸡市教育局工作人员如是说。他说,传统教育评语中的“你必须”“你应该”“你真乖”等字眼,是一种“师本位”的思想,而非为学生量身定制的“画像”。如今,教师评语讲究的是“生本位”,即评价中

凸显学生。平日里,教师会对班级中的每一个学生进行细心观察,并在期末的时候给出客观、准确的综合评价。因此,如今的教育评语不再是千人一面,而是千人千面。

“学生评价方式变革,倒逼教育评语变革。”宝鸡高新一小校长刘武宏说,传统的教育评价中,评价学生的关键点是学习成绩是否优秀,这就导致教育评语重视学习成绩,轻视甚至忽视学生其他方面的表现。而如今,无论是《关于深化教育评价改革全面提高义务教育质量的意见》,还是《深化新时代教育评价改革总体方案》,均指明了教育评价方向——德智体美劳并举,全面发展素质教育。为此,各校纷纷从全面发展的角度,设计并



实施了一系列多元化、个性化评价方式、方法。例如,有的学校设立了成长记录袋、成长树等,用记录学生成长过程的方式,引

导学生全面发展;有的学校更新教育评语方式,用“诗歌”“漫画”等形式,点燃学生的学习热情,引导学生全面发展。

### 量身定制 评语作用最大化

孙晓梅

生德、智、体各方面发展水平进行综合评价的手段之一。每个孩子都是不一样的个体,他们有不同的性格、不同的优缺点。好的评语是学生上进的动力,是师生沟通的桥梁,是家校联系的纽带,是学校向家长、社会展示良好形象的契机。

班主任通过对一学期学习生活的了解和观察作出的评价,要让学生和家长从中知道其“好”在哪里,又“弱”在何处,要让学生在看到自己进步的同时,树立自信心,朝着更高的目标努力。为了充分发挥评语的评价、反馈、校正与激励作用,力求准确鲜明、富有针对性,近年来,教育人创造了不少好的做法,取得了良好效果。

教师们打破“常规”,“诗歌”评语、“化学方程式”评语……各种“量身定制”版的个性化评语,赢得学生的喜爱,也成为家长关注的焦点。

宝鸡高新一中校长吴文博说:“评语在教育教学中,具有再学习、再认识、再培养、再提高的育人功能。要让教育评语发挥最大作用,内容要具体化、语言要情感化、格式要规范化,还要讲究针对性、全面性、发展性和鼓励性,要充分体现学生的特长,防止以偏概全。要以动态的眼光来看待学生,充分肯定学生的成长与进步,满腔热情地反映学生的优点,在不打击学生上进心的同时,指出缺点,指明发展方向。”



每到学期末,班主任都要在每位学生的素质教育报告单上撰写教育评语,作为家长也很想知道孩子在老师眼里是怎么样的,而老师对学生的

肯定,也会给学生带来更大的动力,甚至会改变其学习态度。撰写教育评语,是教师对学生思想品德教育的一项重要工作,是对学

漫画 陈亮作